
 
 
 
 
 

 

Verbale del Consiglio d’Istituto n. 26 

Anno scolastico 2020-2021 

 
Il giorno 31/03/2020, alle ore 18,30 in modalità videoconferenza sulla piattaforma Gsuite 

utilizzando “Meet” si riunisce il Consiglio di Istituto per discutere i seguenti punti all’ordine 

del giorno: 

1. Approvazione verbale seduta precedente; 

2. Richiesta apertura palestre per utilizzo da parte delle associazioni      sportive; 

3. Adesione alla rete “RICONNESSIONI”; 

4. Modifica criteri di accoglimento domande d’iscrizione scuole primarie a partire 

dall’a.s.2022/23 

5. Informativa DPO 

6. Varie ed eventuali 

 

Per la componente genitori sono presenti i signori: Luisa BERTOMORO, Cristina 

CACIOTTO, Stefano CENA, Vincenzo PAPA, Ernesta Stefania TOMAINO e Marco 

VOLPATTO 

Per la componente docenti sono presenti le insegnanti: Simonetta BRESSAN,  Luana 

SAMA’ NICOLETTA PETROSILLO E Patrizia TESSARIN. 

PER LA COMPONENTE GENITORI RISULTA ASSENTE IL SIGNOR ROGNETTA FRANCO, IL PRESIDENTE SIG. 

ERVIN ANSELMO, CAUSA MOTIVI DI LAVORO, ARRIVERÀ PIÙ TARDI. 

Per la componente ATA è presente la signora Giovanna CARUSO 

PER LA COMPONENTE DOCENTI RISULTA ASSENTE L’INSEGNANTE SIMONA SCALAFIOTTI. 

LE INSEGNANTI ROLANDO E RAUCEA CAUSA CORSO DI AGGIORNAMENTO TARDERANNO, MENTRE 

L’INSEGNANTE BARIATTI HA AVVISATO CHE ARRIVERÀ CON UN MARGINE DI RITARDO. 

É inoltre presente il Dirigente Scolastico (D.S.) prof. Giancarlo LENTINI. 

Assume le funzioni di segretaria l’insegnante Simonetta BRESSAN. 

Presiede la riunione il vice Presidente sig. Stefano CENA in attesa dell’arrivo del 

Presidente sig. Ervin ANSELMO. 

 
 

Poiché il verbale dello scorso C.I. è stato inviato nella giornata odierna e molti membri non 

ne hanno preso visione, il D.S. chiede che l’approvazione sia rimandata alla prossima 

seduta. 

La discussione del secondo punto all’O.d.G viene spostata all’ultimo punto, in attesa che 

arrivi l’insegnante Rolando in quanto, essendo membro della giunta comunale, possiede 

le informazioni necessarie per la discussione. 



 
 
 
 
 

La discussione del quinto punto all’O.d. G viene rimandata ad un’apposita convocazione, 

poiché il DPO dott. Falchero, in data odierna è impegnato in un Webinar. Il Dirigente 

Scolastico propone come possibile data il giorno 26 aprile alle h18; tutti i membri presenti 

concordano sulla data scelta. 

 
PUNTO 2. ADESIONE ALLA RETE “RICONESSIONI” 

 
 

L’I.C. Settimo III è scuola capofila – rete “RICONNESSIONI” ambito TO e ha creato un 

accordo di rete coinvolgendo altri istituti della cintura, esclusivamente valido come RETE 

FORMATIVA per docenti e animatori digitali. 

La Compagnia San Paolo, inoltre, tramite un protocollo d’intesa con RICONNESSIONI, 

con la Città di Torino e l’USR, promuove l’accesso a banda larga ad internet per la scuola 

per la durata di tre anni. 

Alle h. 18,41 accede alla riunione l’insegnante Bariatti. 

Il Dirigente informa il Consiglio che il Comune di Brandizzo si avvale della rete internet 

BBELL che funziona molto bene in tutti i plessi scolastici tranne che alla scuola primaria 

B. Buozzi, poiché sembra sussistere un conflitto di rete. 

Domani il Dirigente si recherà con un tecnico nel plesso interessato per cercare di 

risolvere il problema e rimediare a questo inconveniente. 

Ritornando all’adesione a RICONNESSIONI, il Dirigente illustra come questa sia un’ottima 

opportunità, poiché i formatori iscritti nell’albo sono altamente qualificati. 

Nel momento in cui si aderisce, la partecipazione deve essere attiva e il team digitale del 

nostro I.C. è alquanto favorevole all’adesione. 

Il sig. Papa prende la parola e comunica di aver notato durante la DaD, un forte gap fra 

alcune insegnanti, forse meno abili con la tecnologia, pertanto chiede al Dirigente se il 

team digitale possa “istruire” i docenti meno pratici per migliorare le loro capacità. 

Il presidente sig. Ervin ANSELMO si collega alle h. 18,57 e presiede il proseguo del 

Consiglio 

Il Dirigente elenca al Consiglio tutte le azioni svolte dal team digitale iniziando dalla 

creazione delle credenziali di Gsuite per tutti i genitori degli alunni dell’I.C., ma specifica 

che il loro obiettivo è di diventare formatori per i colleghi e ci tiene a sottolineare il grande 

impegno dei docenti durante la DaD. 

Prima di passare alla votazione per l’adesione a RICONNESSIONI, il Preside ribadisce 

ancora l’ottima opportunità che questa rete costituisce per tutto il nostro Istituto. 

 
 
 
 

 



 
 
 
 
 

 
DELIBERA n.96 

IL CONSIGLIO D’ ISTITUTO 
 
 

VISTO 

l’art. 15 della legge n. 241 del 7 agosto 1990, nel quale è previsto che le 

amministrazioni pubbliche possano concludere tra loro accordi per disciplinare lo 

svolgimento in collaborazione di attività di interesse comune allo scopo di 

promuovere un sempre maggiore coordinamento tra le attività di 

interesse comune allo scopo di promuovere un sempre maggiore coordinamento 

tra le istituzioni scolastiche di uno stesso territorio; 

VISTO 

il DPR n. 275 dell’8 marzo 1999 “Regolamento recante norme in materia di 

autonomia delle istituzioni scolastiche ai sensi dell'art. 21 della legge 15 marzo 

1997, n. 59”, che all’art. 7 promuove la costituzione di reti di scuole, sulla base di 

appositi accordi di rete, e ne stabilisce criteri e vincoli generali; 

CONSIDERATO 

che il collegamento in Rete tra le Istituzioni scolastiche autonome è finalizzato alla 

realizzazione di un sistema formativo integrato, al miglioramento e al 

potenziamento del servizio scolastico sul territorio, evitando la parcellizzazione 

delle iniziative e la dispersione delle risorse; 

 
CONSIDERATO 

l’interesse di tutte le istituzioni scolastiche aderenti alle tematiche relative alla 

qualità delle istituzioni scolastiche, all’innovazione didattica, alla piena 

realizzazione del PNSD e di un modello efficace di formazione del personale; 

VALUTATO 

che la diffusione sul territorio di iniziative ed esperienze e la modalità di lavoro 

cooperativo corrispondono ad un’esigenza condivisa da tutti i livelli 

dell’Amministrazione Scolastica e valorizzano l’autonomia delle singole scuole; 

SENTITO quanto riferito dal Dirigente Scolastico 

 
DELIBERA 

 
 

all’unanimità, per alzata di mano, l’adesione alla rete “RICONNESSIONI” 
 

 
FAVOREVOLI CONTRARI ASTENUTI 

13 / / 



 
 
 
 
 
 

PUNTO 3. MODIFICA CRITERI DI ACCOGLIMENTO DOMANDE D’ISCRIZIONE 

SCUOLE PRIMARIE A PARTIRE DALL’ A .S. 2022/23 

 
Il Dirigente scolastico informa che il prossimo anno scolastico gli alunni iscritti alla scuola 

primaria saranno 80. 

Cinquanta famiglie hanno richiesto la scuola primaria B. BUOZZI, quindi, si potrebbero 

formare 2 classi da 25 alunni, ma nello stesso plesso, frequenteranno due alunni con 

gravi disabilità e per questo motivo il Dirigente non è concorde nel formare classi con un 

numero così elevato di alunni, innanzitutto perché non lo prevede la normativa vigente in 

presenza di alunni disabili e poi perché si deve tener conto della capienza delle aule. 

Il Dirigente Scolastico con le insegnanti Rolando e Samà, ha convocato le famiglie a cui 

non è stata accolta la richiesta della scuola prescelta. 

L’insegnante Rolando si collega alle h. 19,11. 

Alcune famiglie, anche se mal volentieri, hanno accettato il cambiamento, una famiglia ha 

trasferito il bambino in una scuola di un altro comune, mentre un’altra, dopo ulteriori 

valutazioni di distanze con Google Maps, calcolate dall’insegnante Ciappa e successiva 

graduatoria di vicinanza dei plessi, ha chiesto se qualche famiglia fosse disponibile a un 

eventuale scambio, ma la risposta è stata negativa. 

La famiglia in questione poichè abita in periferia, sostiene di essere maggiormente 

penalizzata rispetto a chi abita in centro. 

A questo proposito, il Dirigente fa la sua proposta di modifica dei criteri di accoglimento 

delle domande d’iscrizione alla scuola primaria 2022/23: la distanza pedonale dal plesso 

non deve superare i 500 mt. Superata tale distanza si passa al sorteggio. 

L’insegnante Raucea si collega alle h. 19,14. 

Tutti i membri del Consiglio convengono che non si può considerare come criterio la 

frequenza di un fratello alla scuola secondaria di primo grado, poiché questa è la sola sul 

territorio brandizzese e gli orari di apertura non coincidono con quelli della scuola primaria 

che effettua l’entrata 30 minuti dopo. Il Dirigente è disposto a concedere, a chi avesse 

problemi logistici, la possibilità di posticipare/anticipare l’entrata e/o l’uscita di 10 minuti. 

Il sig. Papa chiede spiegazioni sul perché tutti i genitori abbiano ricevuto conferma del 

plesso scelto tramite email dalla piattaforma del Ministero dell’Istruzione. Il Dirigente 

conferma l’invio della mail da parte del Ministero, ma precisa che è una risposta 

automatica sulla base delle compilazioni effettuate dalle famiglie e che esula dalla reale 

disponibilità dei posti nei plessi per la formazione classi. Quest’anno la disparità di 

richieste tra le due scuole è troppo elevata (50 alunni alla scuola B. BUOZZI e 30 alla 

scuola DON MILANI) per cui si rendono necessari gli spostamenti di cui si è fatta 

menzione in precedenza. 



 
 
 
 
 
 

Il Dirigente assicura che, per le iscrizioni dell’A.S. 2022/23, tutti i genitori saranno informati 

tramite clausola sul modulo d’iscrizione predisposto dalla sig.ra Pandullo (Angela) 

dell’Ufficio Allievi, dell’eventualità che la risposta del Ministero non coincida con l’effettiva 

disponibilità del plesso scelto. 

La sig.ra Bertomoro, lascia la riunione alle h.19,40. 

Ogni membro del Consiglio, espone un proprio pensiero in proposito e si conviene di 

proporre un sondaggio indicativo tra gli attuali alunni delle classi quarte, che 

frequenteranno la prima classe della scuola secondaria di primo grado nell’anno 

scolastico in questione e fra gli alunni della scuola dell’infanzia che frequenteranno la 

prima classe alla primaria, nello stesso anno. 

Vista l’assenza di molti membri del Consiglio e considerata l’importanza del tema in 

questione che necessita la revisione di un criterio riguardo l’accoglimento degli alunni 

iscritti alla scuola primaria, la delibera verrà votata nella prossima seduta. 

 
PUNTO 4. RICHIESTA APERTURA PALESTRE PER UTILIZZO DA PARTE DELLE 

ASSOCIAZIONI 

 
La dott.ssa Ferrara dell’Ufficio Scuola del Comune di Brandizzo ha inoltrato una mail al 

Dirigente, richiedendo la riapertura delle palestre per l’attività agonistica di due 

associazioni sportive riconosciute dal CONI e impegnate in competizioni a livello 

nazionale, rispettando il protocollo del DPCM 2021. 

Al termine di una discussione molto accorata tra i membri del Consiglio, volta soprattutto a 

ridurre al minimo il rischio di contagio da Covid-19 per tutti i ragazzi dell’Istituto, si procede 

alla votazione per alzata di mano. 

 
 

FAVOREVOLI CONTRARI ASTENUTI 

0 10 5 

 

La richiesta di apertura delle palestre per utilizzo da parte delle associazioni, non viene 

accolta. 

 
PUNTO 5. VARIE ED EVENTUALI 

 
 

Il sig. Papa si rivolge alle insegnanti della scuola primaria chiedendo loro come vengano 

espressi i voti sul RE secondo le nuove Indicazioni Ministeriali. 

L’insegnante Samà, illustra come Spaggiari titolare del nostro RE, abbia già aggiornato gli 

obiettivi e i livelli delle pagelle del 1° quadrimestre, che però serviranno solo per la 

compilazione del documento di valutazione. Al corso indetto dal MIUR, riguardo questa 



 
 
 
 
 
 

tematica, a cui stanno partecipando lei e la collega Petrosillo, è stato specificato che la 

valutazione in itinere sarà effettuata con dei feedback dati all’alunno e alla famiglia. Non 

sarà più previsto il voto ma una VALUTAZIONE FORMATIVA che prenderà in 

considerazione il percorso di apprendimento dell’alunno nella sua totalità. 

L’USR provvederà ad informare Spaggiari in merito a tutte le indicazioni da riportare sul 

RE per aggiornarlo. 

L’insegnante Tessarin lascia la riunione alle h. 20,24. 

L’insegnante Rolando lascia la riunione alle h. 20,27. 

Il sig. Papa mostra le slide che ha elaborato sulla base dei verbali di sopralluogo effettuati 

nei diversi plessi o che gli sono stati riportati riguardo lo stato dell’edilizia scolastica del 

nostro I.C. e presenta il report e le priorità di intervento. 

Il Dirigente si impegna ad informare il RSPP dell’Istituto, l’architetto Bertinetti, affinché 

prenda visione di questo prezioso materiale in modo che al prossimo Consiglio si potrà 

dedicare 1 ora di discussione a questa tematica e 1 ora al DPO, come già preventivato a 

inizio seduta. 

Il sig. Papa si impegna ad inviare via mail, a tutti i membri del Consiglio, il materiale in 

questione affinché ne prendano visione, in previsione del prossimo incontro. 

Il sig. Volpatto illustra brevemente un’iniziativa riguardo il “PATTO EDUCATIVO di 

COMUNITA’”, strumento introdotto dal MIUR per dare la possibilità ad enti locali, istituzioni 

pubbliche e private, realtà del terzo settore e scuole, di sottoscrivere specifici accordi, 

rafforzando non solo l’alleanza scuola-famiglia, ma anche quella tra la scuola e tutta la 

comunità educante. I temi sono i più disparati: radio, arte, teatro, cinema, competenze 

digitali. La partecipazione avviene tramite un bando a cui noi potremmo partecipare con la 

compagnia teatrale FABER TEATER, che sappiamo aver espresso interesse per 

l’iniziativa e con la quale il nostro I.C. ha collaborato già in passato. Le insegnanti 

presenti, si impegnano a visionare il documento. 

Non essendoci altri punti da discutere all’ordine del giorno, la seduta termina alle h. 20,44. 

 
 

LA SEGRETARIA IL PRESIDENTE 

Ins. Simonetta BRESSAN Dott. Ervin ANSELMO 


